Prova scritta di Metodi Informatici per la Biologia

DATA: NOME: COGNOME:
MATRICOLA:

Di seguito sono elencate, per le diverse parti del Corso, alcune domande con 4 possibile relative
risposte, delle quali UNA SOLA é vera. Ciascuno studente dovra scegliere, per ogni domanda, UNA
SOLA possibile risposta, barrando il quadrato corrispondente nella colonna a destra.

Parte Generale:
1) Perché la RAM si chiama cosi (Random Access Memory)?:
* Lavelocita di accesso alle singole celle varia a caso
* | datisono inseriti al suo interno in maniera disordinata
* Iltempo necessario per accedere ad una cella ¢ lo stesso, indipendentemente dalla
posizione della cella nella sequenza
* Nessuna delle precedenti risposte
2) Unalgoritmo e:
* Una successione di operazioni elementari che possono essere eseguite da un calcolatore
* Unainformazione da elaborare rappresentata in un formato che consenta al programma
di operare su di essa
* Una descrizione grafica della logica del programma
* Nessuna delle precedenti risposte
3) Definiamo effettiva per un esecutore la soluzione di un problema quando:
* L’esecutore e in grado di interpretare la descrizione di tale soluzione e associare ad essa
le azioni che deve compiere per eseguirla
* L’esecutore e in grado di compiere tali azioni completandone I'esecuzione in un tempo
infinito
* Due soggetti giudicano come effettiva la stessa soluzione di un problema ma poi
compiono azioni che producono risultati differenti
* Nessuna delle precedenti risposte
4) LaCPU:
* @ composta dai soli registri
* @ composta da una Unita di controllo, una Unita aritmetico logica e dai registri
* @ un componente unico non composto da sottoparti
* comprende le periferiche
5) Il processo di sviluppo di un programma é organizzato in:
* Formalizzazione -> Programmazione -> Analisi -> Traduzione
* Programmazione -> Analisi -> Formalizzazione -> Traduzione
* Traduzione - > Analisi -> Formalizzazione -> Programmazione
* Analisi -> Traduzione -> Formalizzazione -> Programmazione
6) Perché una descrizione formale di una soluzione sia un algoritmo devono essere soddisfatti i /il
seguenti/e requisiti/o:
* Finitezza
* Generalita
* Non ambiguita
* Tutti e tre i precedenti
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7) |Llinguaggi Assembly:
* Sono versioni binarie dei linguaggi hardware
* Sono versioni simboliche dei linguaggi hardware
* Sono linguaggi hardware
* Nessuna delle precedenti risposte
8) Il Firmware é:
* Un software integrato direttamente in un componente elettronico
* Il marchio del produttore del personal computer
* Un programma modificabile dall’utente
* Un programma che gestisce la memoria
9) Linterprete dei dati &:
* Un software di traduzione linguistica
* Un software che converte tra loro vari linguaggi di programmazione
* Un software che fa da tramite tra le periferiche di input e il processore
* Un componente hardware
10) La tecnica di programmazione:
* E’legata ad uno specifico linguaggio
* Non e legata ad un linguaggio e si pud abbinare a qualsiasi linguaggio
* Non e legata ad un linguaggio, anche se alcuni linguaggi sono ideali per essere abbinati
ad una specifica tecnica di programmazione
* Nessuna delle precedenti risposte
11) Il Dithering é:
* Un software per la dettatura
* Una tecnica per creare l'illusione della profondita di colore in immagini dotate di una
tavolozza limitata
* Una tecnica per comprimere un’‘immagine senza (apparentemente) diminuirne la qualita
* Nessuna delle precedenti risposte
12) Nell’algebra di Boole, la seguente definizione: (3 E' UN NUMERO PARI ) & (3 E' MINORE DI 2) é:
* VERA
* FALSA
* Indeterminata
* assurda

13) Nell’algebra di Boole, la seguente definizione: (3 E* UN NUMERO DISPARI) | (5 E" MINORE DI 4) é:

* VERA
* FALSA
* Indeterminata
* assurda
14) Nell’algebra di Boole, 'UNIONE dell'Insieme N (Numeri interi) e dell’Insieme R (Numeri Reali) é:
* Coincidente con I'Insieme N
* Insieme vuoto
* sottoinsieme R dei numeri Reali positivi
* Coincide con l'insieme R
15) Nell’ambito delle tecniche GIS, un BUFFER é:
* Un’operazione che definisce una distanza costante rispetto all’entita di riferimento
* Un’operazione che definisce una linea creata sulla base di una distanza generalmente,
ma non necessariamente, costante rispetto all’entita di riferimento
* Un’operazione che definisce un’entita areale creata sulla base di una distanza
generalmente, ma non necessariamente, costante rispetto all’entita di riferimento
* Nessuna delle precedenti risposte
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16) In ambiente R, la seguente funzione

Csum <- function(vseries){



csum=0
for(i in 1:length(vseries)) csum=csum+vseries][i]
return(csum)

serve a:
* Calcolare la lunghezza di un vettore numerico
* Calcolare la somma di tutti gli elementi di un vettore numerico
* Calcolare la somma di alcuni elementi (specificati dall’utente) di un vettore numerico
* Nessuna delle precedenti
17) Nell’ambito delle tecniche GIS, una QUERY é:
* |'uso di operatori elementari in sequenza allo scopo di risolvere problemi spaziali
complessi
* la sovrapposizione di due o pil strati informativi (layer)
* L’ operazione di estrazione di informazioni sia spaziali che alfanumeriche da un GIS
* Un attributo dei dati
18) In cartografia, la Proiezione é:
* Il metodo per sovrapporre due o piu strati informativi (layer)
* |l sistema di riferimento dei dati
* Una tecnica di compressione dei dati
* |l procedimento mediante il quale si passa dalla superficie sferica della Terra ad una
superficie bidimensionale
19) Un automa cellulare e:
* & un modello matematico usato per descrivere |'evoluzione di sistemi complessi discreti,
studiati in teoria della computazione, matematica, fisica e biologia
* Unindividuo virtuale di un modello
* Larappresentazione matematica di una cellula vivente
* Un software di analisi dei dati
20) Quale tra i seguenti word processor appartiene alla filosofia WYSIWYM (What You See Is What

You Mean):
*  Microsoft Word
* Notepad

e Adobe Acrobat
* Latex
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Ambiente R: Problema

Descrivere all’interno del box sottostante, il procedimento in R per:
1) Generare una matrice di 10 righe e 5 colonne, contenente numeri a caso tra 1 e 100;
2) Calcolare la somma di ciascuna riga della matrice, in modo da ottenere un vettore di tali
somme;
3) Trovare il valore massimo di tale vettore.

E’ consigliato I'uso del prontuario dei comandi allegati. Qualsiasi procedimento descritto, purché
porti al risultato corretto, sara considerato soddisfacente per ottenere una buona valitazione.
Sono ammessi commenti ai comandi elencati.




